

编辑:施亚泽 组版:张淑玲 校对:李蔚

青少年心理健康专栏

青春期突

## 你被父母催过婚吗(三)

◎丁兆梅

现在大家笑称“投胎是个技术活”，可惜没有人精准掌握这门技术，所以只好随机分配。如果出生在无爱寡情乃至缺衣少食的某一家，只能当自己是来修炼的。长到能识文断字时，不妨每天默诵“故天将降大任于是人也……”若干遍，用正能量给自己充电解困。当一个人未曾强大时，一切抱怨、哭泣、反抗和争斗皆为徒劳，小孩很难拯救父母，也无力疗愈家人。恰恰相反，他们非但承担不起如此重大的事务，搞不好还会自我否定和怀疑，误认为是自己的错。

这当然不是孩子的错。没长大的父母，自有他们自己的功课，也许到老都达不到及格线。娃娃们若想活出不一样的人生，就得从废墟里冒出根、长出枝叶，甚至生出隐形的翅膀，才会拥有更好的可能。

如果说原生家庭是第一次投胎、是命中注定，那新建家庭就是第二次投胎。这一次，我命由我不由天，需要睁大眼睛并叩问内心，整理好自己方可奔向新天地。

有顾虑在所难免，各有各的难处。

试举一例。

作为资深单亲妈妈的表妹，终于把女儿养大成人立业了，于是时不时劝说女儿该谈恋爱成家了，不然过了这村就没那店了。某一天，性子温和的亲生女儿终于翻白眼怼她：“别叨叨了，你当初要不是选错了人奉我成婚，

至于现在过得这么惨吗？我现在一个人挺好的，至少比你开心快乐，也不会动不动就拿我那‘杀千刀’的爸爸说事儿。”

表妹被噎得大气直喘却无言以对——事实就是如此。原生家庭支离破碎羞于示人，成了娃娃心底的一根刺，虽然不是她的错，却让她发自内心害怕婚恋。妈妈的抱怨、痛苦、失意皆因不合适的婚姻而来，她既改变不了爸爸，也帮不了妈妈。在她眼里，婚姻是鸡飞狗跳的、男女多是互相伤害折磨的、亲生父母也不一定是靠得住的。某种程度上，父母成了爱情婚姻的反面教材，没能让她感受其中的温情依恋和患难与共，反而过早尝到了恐惧无奈、孤独无依。此等情况下，在没有遇到能给她足够安全依恋和幸福体验的那个人之前，要她相信爱情和婚姻的好、让她放手去爱，有点难。

也有另一极端：因为自小缺爱，外人给上一点关心温暖，立马觉得那是救命稻草，死死抓住舍不得放手，也不管这稻草牢不牢靠、会不会引火烧身。放眼看去，恋爱脑不分雌雄，发痴时男女平等，因识人不明或仓促成婚引发的多米诺骨牌效应，堪称步步闹心、日日难受。此等冤家组合，如果有了孩子后依然得不到调整与修正，则又制造出又一个不太妙的原生家庭。事已至此，别人(包括至亲)只能在一边干着急，无法在真正意义上帮到他(她)。

综上，很多娃因为原生家庭的原因，或见多了身边的狗血案例，对爱情婚姻生出了诸多悲观念头，干

脆不婚不恋。如同当下新冠病毒依然在有些人体内盘踞未散那样，当来自原生家庭的后遗症尚未消除时，不急着婚恋，先冷眼旁观，仔细想清楚自己到底要什么，其实是明智之选。

但若从此因噎废食，倒也大可不必。饭总是要吃的，恋爱总是要谈的，有益身心的好营养好食粮总归是有的，用心找、耐心等。这个世界生存艰难，健康顺利时日子当然好过，但更多时候还是得有个伴儿，最简单的比如生病想倒杯水都难的那些时刻。这个时候，原生家庭仅作参考和背景。

原生家庭好的，有样学样，再接再厉，将欢喜温馨延续下去，让地球充满爱，人类才有未来。

原生家庭不够好的，这是可以重新选择并创造美好的绝佳机会。当你经济独立、人格独立，作为背景的原生家庭其实已经渐行渐远了。你往前走得越多，这背景就越来越模糊，影响力自然也越来越弱。

所以，青春正好的娃，不妨勇敢出发，飞往你的山、种植你的园、创造你的景，终将收获属于自己那份不同于原生家庭的答案。这份超越所带来的甜，足以弥补你曾经尝过的苦。

撺掇娃认真考虑自身婚恋问题的同时，顺便给上几帖狗皮膏药，属鸡汤版安全须知，旨在防患于未然。提要如下：

- 一、关于对象，选择比努力重要；
- 二、两人相处，成长优先于依靠；
- 三、岁月漫长，追随本心从容走。(本栏目由江苏省海安高级中学供稿)



## 用心做好父亲

◎朱宜尧

没有比儿子和我相处和谐更让我高兴的事了。没想到他妈妈出差几个月，生生地让我们父子处成了“哥们儿”，我也终于理解“多年父子成兄弟”的深刻含义。不仅仅是儿子成长了，更重要的是父亲放下架势和身段，和儿子才能成为兄弟、成为知己。

他终于愿意听我和他讲作文怎么写了。以前，只要我一说作文如何如何写，他就有一堆托辞等着我，气得我吹胡子瞪眼，又不能伸手打。个子站起来比我高一头呢，怎么打？人家根本就不怕。

有一天，看到一本书名叫《唯有人文足千秋》，这题目非常棒，我想可以施展一下我的“才华”大显身手一番，就给儿子发了微信，写道：

儿子，这个题目好！《唯有人文足千秋》，也可以改成《唯有精神足千秋》。如果遇到了，可以套用题目，只要遇到了，就是好题目！作文分值就少不了！

可以分成四个论点：人无精神不立，事无精神不成，家无精神不睦，国无精神不强。条理清晰，加入事例，满分作文！

作文题目套用诗句或者耳熟能详的金句，只要恰当，都是好题目！

希望能帮到你！努力！

后面追着一个小拳头。

儿子依然没回消息，但我明显能感受到他对我的态度变了。

有一天放学，他急匆匆进了车里，一改以往不说话的作风：“老爸，猜猜我这次作文多少分？”

“六十分的作文，四十五分也就通天一大关了！”

“不对，我也不跟你卖关子了。这次作文五十一分，全班最高分！”

“哇！”我一路没少说鼓励的话。

第二件惊家大事就是我能给他剃头了。能够得到儿子的信任，这也是做父亲的进步。过去，他只让他妈妈理发，我——绝对门都没有。这回，他妈妈出差，只好我上了。三下五除二好了。儿子对着门口的大镜子一看，大吃一惊，说找不到半点瑕疵。我借此机会说：“我虽然没有给你剃过一次头，可我一直在观察研究怎么给你剃！做事用心，肯定有收获。”

我要用心做好父亲，这不，先用笔记录下做父亲的心得。



## 声音响亮

◎艳霞

已经排了长长的队伍。

我转过身，对小女孩的妈妈说，不好意思，我去一下卫生间，马上回来，麻烦你能帮我看一下包吗？女人没有吭声，脸上也没什么表情。倒是小女孩很响亮地说，阿姨，我帮你看！

我以最快的速度赶回。小女孩惊讶地说，阿姨，你跑得可真快啊。我笑笑，说，还好，还好；又对她妈妈

表示感谢。女人还是没说话，小女孩又很响亮地说：“不客气！”

车子到目的地后，我拿着包去坐地铁。在站台上等候的时候，我又看到了那个女人和小女孩，她们从我的身边走过。

我说：“你们好呀！”“阿姨好！”小女孩用特别响亮的声音说，还朝我做了个大大的鬼脸。那女人牵着小女孩的手，快速地走了。